
në të.përmbahet

Ky materjal është prodhuar nga projekti "i-RESTORE–Të mbrojmë më mirë të drejtat e fëmijëve viktima përmes drejtësisë restauruese) i financuar nga Programi i
Drejtësisë së Bashkimit Evropian (2014-2020). Përmbajtja e këtj materiali pasqyron vetëm opinionet e autorëve dhe është përgjegjësi e tyre. Komisioni Evropian

nuk merr asnjë përgjegjësi për përdorimin e informacionit që





Drejtësia restauruese krijon një lidhje mes viktimës dhe autorit të krimit, duke i ndihmuar
të dyja palët që të shërojnë plagët dhe ofron zgjidhje në mënyrë që ta kapërcejnë situatën
e vështirë në të cilën janë përfshirë. Është një qasje restauruese, është më e lehtë për të
rriturit të bashkëveprojnë me të rinjtë/fëmijët në situata të vështira, në mënyrë që
prindërit, mësuesit, policia ose të rriturit e tjerë të përfshirë ta kuptojnë kontekstin në të
cilin i riu ose fëmija është përfshirë në një situatë konflikti ose në kundërshtim me ligjin.

• Reduktim i përsëritjeve mes fëmijëve dhe të rinjve;

• Reduktimi i bullizmit në shkolla;

• Një sistem gjyqësor më miqësor për fëmijët dhe të rinjtë.

• Mundësia që viktimat të gjejnë përgjigje për pyetjet e tyre dhe

ta kapërcejnë traumën/momentin e vështirë;

• Ripranimin në shoqëri të të rinjve që kanë kryer krime;

Personi që pëson një dëmtim fizik për shkak të autorit të krimit, me
dashje apo pa dashje, i cili ndikon te jeta e tij ose te integriteti i tij fizik
dhe/ose emocional.

Personi që i pa dashje, aq
sa e të tjerëve.ndikon

shkakton dëmtim viktimës, me dashje apo
te jeta e viktimës dhe te jeta e tij ose ajo

Njerëzit që aplikojnë praktika restauruese në përpjekje për të zgjidhur
konfliktin mes viktimës dhe autorit të krimit. Ata u shpjegojnë atyre që
janë në konflikt se cilat janë fazat e procesit të restaurimit, u ofrojnë
atyre ndihmë dhe i nxitin të diskutojnë për atë që ka ndodhur, cilat janë
pasojat dhe si mund të riparohet dëmi i shkaktuar, gjetja e zgjidhjeve për
të ardhmen.

NUK e zëvendëson sistemin klasik të drejtësisë, por mund të punojë një mënyrë
plotësuese. Në varësi nga një procedurë
restaurimi (p.sh. japë rrethana lehtësuese)

të vendit dhe faktit, sanksioni mund të ndikohet
palët bien dakord ose gjykatësi mund të

Çfarë është drejtësia restauruese?

Pse? Cilat janë dobitë?

Kush?

Viktima

Ndërmjetësit

Autori i
krimit



• Qasjet restauruese mund të aplikohen në lloje të ndryshme konfliktesh dhe krimesh;

• Drejtësia restauruese mund të aplikohet menjëherë pas incidentit, në çfarëdo kohe gjatë

• Është shumë e rëndësishme që të dyja palët të kenë dëshirë të marrin pjesë dhe të jenë të

gatshëm të ndjekin këtë proces restaurues, në mënyrë që të ndërpresin takimet në çfarëdo

kohe nëse ndihen tepër të prekur ose nëse nuk mund ta kuptojnë njëri-tjetrin.

procesit gjyqësor (para, pas ose gjatë tij) ose madje edhe disa vjet pasi ka ndodhur konflikti;

Takimet mes viktimës dhe autorit të krimit bëhen me dëshirë dhe mund të bëhen para,
gjatë ose pas gjyqit, në forma të ndryshme, si për shembull:

Personi në ambientin e shkollës tek i cili mund të afrohen fëmijët
nëse kanë probleme personale, të cilët i ofrojnë këshilla dhe i japin
ndihmë fëmijës të kapërcejë një situatë të vështirë.

tjetra.

Personat që mund të jenë përfshirë ose jo në konflikt dhe që vijnë për të
ndihmuar viktimën ose autorin e krimit. Këta mund të jenë të afërm, miq
ose mbështetës të tjerë (konsulentë të shërbimit të provës, punonjës
socialë etj.) dhe prania e tyre duhet të jetë e barabartë në të dyja palët
me qëllim të që të mos favorizohet njëra palë më shumë se

Qëllimi i tij konfliktin mes viktimës
dhe autorit të shkaktuar nga
konflikti/krimi,

të
gjithë procesin.ku ndërmjetësuesi është ai që e drejton

është që të zgjidhë në mënyrë miqësore
krimit dhe për riparimin e dëmit

të

Përveç viktimës dhe edhe mbështetësit; qëllimi
është të për

ardhmen.për
që gjetur

zgjidhje
të

autorit të krimit, përfshin
dyja palët të diskutojnë se çfarë ka ndodhur
të

Është një formë përveç palëve të
përmendura në

të
marrin pjesë edhe

pjesëtarë mënyrë indirekte nga
krimi/konflikti i krijuar. Synimi është jo vetëm të diskutohet se çfarë ka
ndodhur, por edhe të forcohet komuniteti e madje kombi.

tjetër e praktikës restauruese në të cilën,
rastin e konferencës restauruese, mund të

tjerë të komunitetit të prekur në

Kur?

Si?

Konsulenti
i shkollës

Ndërmjetësim

Konferenca
restauruese

Rrethi
restaurues
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• në sistemin e mbrojtjes së fëmijëve (selitë e zyrave të asistencës sociale, organizatat

joqeveritare)

• në shkollë, për të parandaluar situatat e dhunës dhe konfliktit mes fëmijëve, për të

krijuar një vend të sigurt për ta dhe për t’i bërë të përgjegjshëm.

• si pjesë e sistemit të drejtësisë (shërbimi i provës, qendrat edukative dhe të

burgimit, organizatat joqeveritare)

• në komunitet (shoqata, qendra komunitare)

• Të rriturit do të kenë mundësi të komunikojnë më lehtë me të rinjtë/fëmijët dhe do të

jenë në gjendje t’i ndihmojnë;

• Fëmijët do të kenë mundësinë të shprehin shqetësimet dhe pasiguritë e tyre me qëllim

që të kuptohen nga të tjerët;

• Paragjykimet kundrejt fëmijës së mirë dhe fëmijës së keq eliminohen, ka vetëm fëmijë

që kanë nevoja dhe probleme, të cilat i bëjnë të veprojnë si një sistem mbrojtjeje kundër

tyre;

• Praktikat restauruese nuk do ta bëjnë më autorin e krimit të ndjejë peshën e

sanksionit, por të kuptojë se çfarë ka bërë gabim, dhe që të rriturit t’i ndihmojnë të

krijojnë një jetë më të mirë.

Në një vend bashku me ndërmjetësin/
ndërmjetësuesin.

të rehatshëm të pranuar nga palët e përfshira së

I gjejmë kryesisht në Mbretërinë e Bashkuar të Britanisë së Madhe dhe
Irlandës së Veriut dhe aplikohen në rastet ku të persona të rinj që kanë
kryer krime shfaqen përpara komisioneve të përbëra nga anëtarë të
komunitetit, ku diskutohet ajo çka ka ndodhur. Kjo qasje e ndihmon
gjykatësin të marrë një vendim në lidhje me autorin e krimit.

Ku?

Takimet e
komunitetit

për të
rinjtë

Marrëdhënia të rritur-fëmijë
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përmbahet në të.

I-RESTORE nga Programi i Drejtësisë i Bashkimit (2014-2020).
Përmbajtja materiali paraqet vetëm opinionet e autorëve dhe është tyre.

Komisioni Evropian nuk mban asnjë përgjegjësi për përdorimin që mund bëhet nga
informacioni që

Kjo broshurë është krijuar me ndihmën e fëmijëve që kanë marrë pjesë në konsultimet e projektit

I-RESTORE, të implementuar në Rumani nga Fondacioni Terres de hommes.

Projekti I-RESTORE (Mbrojtja më e mirë të drejtave të viktimave nëpërmjet drejtësisë restauruese)

me synimin për t’i mbrojtur më mirë viktimat fëmijë, me ndihmën e drejtësisë restauruese.

Aktivitetet e tij kanë nxitur përdorimin e drejtësisë restauruese në rastet ku janë përfshirë viktima

fëmijë, duke përmirësuar njohuritë mes përfaqësuesve në nivel kombëtar në drejtësinë restauruese

të përshtatshme për fëmijët dhe viktimat dhe për t’u dhënë mundësinë fëmijëve të luftojnë për

t’i mbrojtur më mirë viktimat fëmijë.

I-RESTORE është implementuar nga Terre des hommes - Hungari, Terre des hommes - Rumani,

Terre des hommes Ηellas - Γη των ανθρώπων, Forumi Evropian për Drejtësinë Restauruese, Drejtësia

Restauruese Holandë, Terre des hommes - Shqipëri


